

COMENTARIOS

LOS PUEBLOS DORMIDOS JUNTO AL SENDERO

Al pasar el automóvil, el pueblo silencioso pareció despertar. Desde lejos, daba la sensación de una aldea despoblada, con su pobre caserío agrupado en torno al viejo campanario. Después, el ruido del motor llenaba la calle y ponía en el ambiente sereno la inquietud de sus clamores. Y el pueblo, casi aislado, como perdido en los innumerables senderos del mundo, despertaba y se estremecía al contacto de aquella ráfaga tráfaga que se le entraba de súbito por la carretera.

La calle era espaciosa y humilde. Las casucas, blancas y pobres, con los ventanales cerrados como si estuviesen deshabitadas. Alrededor del coche brincaron unos chiquillos casi desnudos. Varias mujeres se asomaron a las puertas, contemplando curiosamente el paso del automóvil. En un local oscuro y sórdido—la taberna—, algunos campesinos departían con ademanes apacibles. Y había paz; una paz honda y grave, que se extendía más allá del pueblo, en la quietud inmensa de los campos; una paz que daba la impresión de cosa perdurable y eterna bajo la pesadumbre de los siglos.

Pasó el automóvil con estrépito y pronto quedó el pueblo como un punto remoto, perdido en un recodo del camino solitario. Llevábamos, no obstante, la visión de aquella profunda quietud lugareña, y nos parecía que todo aquel silencio, que toda aquella paz se nos habían metido en el alma, con esa frialdad triste y desolada de los cementerios. Las casucas blancas y pobres alrededor de la torre desventajada; las calles casi desiertas; los ventanales cerrados. Y por un momento pasó ante nuestros ojos la sombra dramática, la perspectiva dolorosa de los pueblitos españoles eternamente dormidos al borde de los senderos y al pie de las montañas, como condenados a una vida perdurable de miseria y de renuncia.

El campesino, con su pobreza, con su hambre, con su incultura, es la realidad viva sobre el lirismo de los campos. Habría que marchar más despacio por los caminos y detenerse en todos los pueblos, para comprender el triste significado de esa quietud aldeana; quietud de lugares que se despueblan; silencio de gentes insensibles y sometidas; paz de cementerio. Ni siquiera el panorama luminoso e infinito sugiere sentimientos de liberación ni ambiciones conquistadoras.

Y habría que poner inquietud en la vida de esos pueblos para librarlos de esta especie de fatalidad que los asfixia con su podredumbre. La quietud, tanto en la aldea como en la ciudad, cuando no es una paz laboriosa y constructiva, es la quietud del pesimismo, de la desolación y de la muerte. En las ciudades, esa quietud es atrofia de la sensibilidad, falta de sentido ciudadano, pobreza de espíritu, cobardía colectiva. La misma pasión exaltada, puede ser el cauce rebosante de la vitalidad. Una muchedumbre que se apasiona, es una fuerza viva, una energía floreciente. La indiferencia es el síntoma de la degradación.

Al recorrer los caminos españoles encontramos junto al sendero muchos pueblos dormidos, como una dolorosa interrogación trazaada sobre el paisaje nacional. El viajero distrae su mirada y siente la emoción lírica del campo, la atracción sugerente de la naturaleza, la dulce tentación de la paz aldeana. Pero no piensa casi nunca en la trágica visión de los pueblitos silenciosos que viven al margen de todas las inquietudes espirituales; ni sospecha que en el caserío blanco y pequeño hay

miseria y dolor, porque la vida es dura y hay allí como un profundo cansancio de años y de siglos.

Cansancio y esclavitud. A veces, unos ojos curiosos y tristes siguen al viajero con el ansia de nuevas perspectivas, con la inquietud de nuevos horizontes humanos. Pero el viajero se aleja y el pueblo vuelve a quedar silencioso; a cerrar sus puertas y sus ventanas, a hundirse en su paz campesina, bajo la gran pesadumbre de su abandono. Y yo pienso que al

conocido en el mundo por esta difusión que le dieron sus hombres representativos. Caillaux, en la cárcel, cuando tenía a cada momento oír el redoble del tambor de Varennes, publicaba «Mes prisiones», síntesis de toda una política, y «Où va la France? (Où va l'Europe?)», las páginas más claras, más proféticas, más orientadoras que se han escrito después de la guerra. Lloyd George salió del Poder para comenzar esta colaboración hebdomadaria en los más ricos periódicos del mundo. Poincaré, al día siguiente de abandonar el Gobierno, reanudaba su labor periodística, y Herriot suspendió su labor periodística para ser Gobierno. Son los políticos de primera línea los que ocupan en el mundo los escaparates de las librerías y las primeras columnas de los periódicos. Sólo los políticos españoles permanecen en silencio; en

silencio siempre. No es de eñaltecér esta singularidad comunicativa del conde de Romanones? Spengler, en su «Decadencia de Occidente», apunta los fenómenos históricos que se habrían producido si el descubrimiento de América, en vez de tocar en suerte a España, le hubiera dado el sino a Francia. «Francisco I, dueño de América —escribe— hubiera obtenido sin duda la corona imperial en lugar del español. Carlos V. La época primera del barroco, desde el saqueo de Roma hasta la paz de Westfalia, que es en religión, arte, política, costumbres, el siglo español—que sirvió en todo de base y premisa al siglo de Luis XIV—no hubiera recibido su forma en Madrid, sino en París. En lugar de los nombres de Felipe, Alba, Cervantes, Calderón, Velázquez, citaríamos actualmente a ciertos grandes franceses que, hoy por hoy

de Romanones, consideraría seguramente como valores adjetivos los que en el sus sustantivos, y viceversa. No radica en este hecho fundamental la distancia entre el conde de Romanones y un político ejemplar. Radica además en el arraigo que los valores sustantivos tienen en el conde de Romanones, y la fragilidad, en cambio, de los valores adjetivos. El conde de Romanones, pasando por toda suerte de pruebas, aún de aquellas que determinan al reaccionar en la vida, conserva su dinamismo; conserva su dinamismo y no se aviene a seguir la línea recta. Por el contrario, el liberalismo, que en el significa emoción liberal—después de Melquíades Álvarez tal vez la emoción liberal más desierta y más presta, en los políticos del actual régimen—, no es doctrina liberal y mucho menos es acción liberal; pero es aún mucho menos propósito de diseñar la doctrina o iniciar la acción si para ello existe, no ya un obstáculo, sino la amenaza de un obstáculo. Este gesto de Herriot con los cardenales franceses—el Estado soberano y la Iglesia dependiente del Estado y protegida por el Estado—no es concebido por el conde de Romanones. La intuición, que en él, equivale a visión rápida y clara de la lejanía, no equivale de la misma manera, a ánimo para llegar a ella. Le detiene cualquier motivo externo, y cuando esto no existe, le detiene su carencia de ímpetu interior. No sé quién dijo de él que era hombre que nunca toreaba en plaza; pero que cuando se aventuraba a hacerlo resultaba con maña y alacridad todas las suertes, menos la última; a la última no llegaba, o llegaba mal; lo evidente es que en ella se desacreditaba. La sensibilidad europea, que en él es conveniente de la exigencia de articular en España con Europa, no es apatencia cordial ni labor constante para lograr esta articulación. Cree que España ha de ser Europa; pero en su obra para conseguirlo no ha llegado al acto del elector inglés, que ha votado pensando más en Europa que en Inglaterra, o del elector francés, que ha puesto más los ojos en Europa que en Francia. Quiere decir todo ello que el conde de Romanones constituye una singular excepción entre los políticos del actual régimen? Como liberal, probablemente, sí, en lo que hace referencia a sus valores sustantivos. Y también en lo que hace relación a sus valores adjetivos. Valores adjetivos que no son sustantivos en los otros políticos del actual régimen y que con seguridad tienen en el conde de Romanones un relieve definitivo, ennobecedor, jerárquico, que los otros políticos no han logrado.

Sea lo que sea, el libro del conde de Romanones es un libro. Un libro que es lo mismo que un hombre que habla para la posteridad; que es igual que un hombre que siente afán espiritual de diálogo, de comunicación. El pecado mayor de los políticos españoles es el silencio. ¿Cuántos libros no ha producido el fascismo en Italia? Mussolini los ha escrito, aun teniendo concentradas todas sus actividades en el Poder. Y los han escrito Giolitti, y Nitli, y Amendola, y Bonomi. Todos. Lenin y Trotski, en las horas más angustiosas de su revolución histórica, escribían libros; libros de afirmación doctrinal; libros de exposición de principios; libros de polémica. El soviétismo, a pesar del bloque, fué

una vez pasará por estos caminos un viajero que se detenga, que siempre entre estos hombres la inquietud de una ilusión alentadora y levante los espíritus hacia un ideal de liberación y de resurgimiento. Y será entonces cuando los pueblos, se asomarán sonrientes al borde del sendero para mostrarse florecientes y dignificados como una realidad bella y fecunda, como una visión de optimismo y de vitalidad.

C. RUIZ CARNERO

Efemérides de "El Defensor"

Día 29 de Octubre de 1891

El alcalde impuso una fuerte multa al empresario del alumbrado público de petróleo, por no haber iluminado convenientemente las calles en la noche anterior.

En este día del año 1836 se decretó la traslación a Madrid de las Facultades de Leyes y Cánones de Alcalá.

Ayer comenzaron en el Congreso los debates sobre el Mensaje. Estaban anunciados 34 discursos y 68 rectificaciones y todavía los primates de la política no habían anunciado su intervención.

UNA DENUNCIA

Dolores Martín Martínez denunció en la Comisaría que en Septiembre último envió a Miguel Cobos Hernández, que habita "San Isidro, 74, treinta y ocho papeletas de empeño para que renovara varios efectos que tenía en el Monte de Piedad, sin que Miguel lo haya hecho, y ahora la exige trescientas pesetas para devolverle las papeletas.

Asamblea provincial

Para el 3 de Noviembre, a las cuatro de la tarde, ha convocado el gobernador civil a sesión de Asamblea provincial.

CONTRASTES

HISTORIA DEL POBRE ZOBIAS

Seguramente, amadísimo lectores míos, conoceréis la historia del joven Tobias, que nos cuenta la Historia Sagrada, por la cual vemos que en aquellas épocas existía, lo mismo que en los tiempos actuales, esa especie zoológica y dañina llamada gabelistas que, viviendo al margen de la ley, chupan la sangre de la clase obrera como horribles vampiros, invisibles al parecer, a los ojos de la justicia.

Por lo visto, en aquellas épocas de la Historia Sagrada, los gabelistas eran unas buenas personas, filantrópicas y amigas de hacer favores; ya sabéis lo que le sucedió al joven Tobias, cuando fue a solventar la deuda que su padre tenía con aquel señor, llamado Gabelo; este hombre tan generoso, no solo agasajó al joven que se le entraba por las puertas; sino que le regaló su hija Raquel, una hermosa muchacha, que seguramente valdría infinitamente más dinero que el de todos los gabelistas habidos y por haber.

Bien es verdad y según dice la Historia bíblica, esta hermosa hebra estaba endemoniada; como que ya había dado cuenta de seis o siete maridos, ni más ni menos que un Barba Azul con faldas. Pero quién sabe si al buen Gabelo se le quitaría un peso falso de encima; sea de ello lo que quiera, el caso es que el joven Tobias no hizo su viaje en balde, ni volvió a su casa con las manos vacías. ¿Que cómo se libró de la muerte el joven Tobias? Según dicen los escritores, este guapo mozo tuvo que torrear al diablo, hasta que por fin le dominó, le venció, y... ovación, oreja, y vuelta al ruedo; es decir, que salvó el pellejo; y el demonio le dejó tranquilo.

Ahora vamos a referir esa misma historia más moderna, ó por lo menos que tiene muchos puntos de contacto con la precedente, y que podemos titular «Historia del pobre Tobias», para que sepa el curioso lector, que al cabo de los años mil vuelven las aguas por donde solían ir, y la diferencia de que si antes iban cauce abajo, ahora van cauce arriba.

En una modernísima ciudad, cuyo nombre no hace al caso, vivía una humilde pero honrada familia, que ganaba con su trabajo, que no era poco, lo suficiente para no sufrir privaciones, estando al abrigo de la miseria.

El jefe de la familia, hombre honrado a carta cabal y temeroso de Dios, y fiel cumplidor de las leyes, gozaba de una vida apacible, entregado a sus tareas diarias, velando por los suyos y por los intereses de la familia. Sucedió, que una noche, rendido por la fatiga del trabajo, se quedó dormido bajo un árbol copulento; transcurrido media hora cuando de repente sonó un chasquido siniestro, un grito de espanto, y aquel hombre tan honrado cayó al suelo como una

masa inerte. «¡Está muy grave! Y a no ser por los solícitos cuidados de su mujer y por los desvelos de su único hijo, hubiera muerto. Por fin entró en la convalecencia, pero estaba ciego. ¿Pero qué había sucedido? Lo que había caído sobre sus ojos, dejándole ciego, era una gruesa rama desprendida de un árbol que le había vaciado los ojos. Su hijo, el pobre Tobias, tuvo que redoblar su trabajo y llevar el timón de aquella familia; pero las cosas iban de mal en peor y decidieron solicitar un préstamo a cierto gabelista de la ciudad. Gracias a esto y, sobre todo, al trabajo de Tobias, pudieron rehacer sus intereses y tener dinero para cancelar la deuda. El joven se dispuso a visitar a su deudor, y en compañía de un buen amigo se dirigió a la capital. Cuando el pobre Tobias estuvo delante del gabelista, éste, frunciendo el ceño, le dijo con voz desahogada y ordinaria; como la suelen usar todos los bandidos que se dedican a vivir del préstamo: «¡Está bien, joven! Es decir, está mal, porque faltan la mitad de los réditos. «¡Pero no es el diez por ciento?—repuso el pobre Tobias—. ¡Vea usted: tres mil pesetas, al interés del diez por ciento anual, son tres mil trescientas...»

RAFAEL MURCIANO

ORIENTACIONES

EL AUTOR Y EL TITULO DE UN LIBRO

Tengo ante los ojos, sin abrir aún, el último libro del conde de Romanones. ¿Qué verdades habrá en él? ¿Qué verdades se habrán apartado de sus páginas? ¿Qué hechos constarán? ¿Qué otros hechos no tendrán publicidad? ¿Será una relación detallada, completa, de un período, ó será una relación fragmentaria, cortada, en la que quedarán silenciados hechos y episodios de trascendencia? El personaje político que ha escrito el libro y el título que el libro ostenta son ya suficientemente sugestivos para motivar, hablando de ellos, prójimos y profusos comentarios.

El conde de Romanones tiene características personales bien definidas. En la política española simboliza, como valores sustantivos, el dinamismo como fin y la línea curva como camino. Sus valores adjetivos son: liberalismo, intuición, sensibilidad europea... Un estadista ideal, a nivel del plano político en que se asienta el conde de Romanones, consideraría seguramente como valores adjetivos los que en el sus sustantivos, y viceversa. No radica en este hecho fundamental la distancia entre el conde de Romanones y un político ejemplar. Radica además en el arraigo que los valores sustantivos tienen en el conde de Romanones, y la fragilidad, en cambio, de los valores adjetivos. El conde de Romanones, pasando por toda suerte de pruebas, aún de aquellas que determinan al reaccionar en la vida, conserva su dinamismo; conserva su dinamismo y no se aviene a seguir la línea recta. Por el contrario, el liberalismo, que en el significa emoción liberal—después de Melquíades Álvarez tal vez la emoción liberal más desierta y más presta, en los políticos del actual régimen—, no es doctrina liberal y mucho menos es acción liberal; pero es aún mucho menos propósito de diseñar la doctrina o iniciar la acción si para ello existe, no ya un obstáculo, sino la amenaza de un obstáculo. Este gesto de Herriot con los cardenales franceses—el Estado soberano y la Iglesia dependiente del Estado y protegida por el Estado—no es concebido por el conde de Romanones. La intuición, que en él, equivale a visión rápida y clara de la lejanía, no equivale de la misma manera, a ánimo para llegar a ella. Le detiene cualquier motivo externo, y cuando esto no existe, le detiene su carencia de ímpetu interior. No sé quién dijo de él que era hombre que nunca toreaba en plaza; pero que cuando se aventuraba a hacerlo resultaba con maña y alacridad todas las suertes, menos la última; a la última no llegaba, o llegaba mal; lo evidente es que en ella se desacreditaba. La sensibilidad europea, que en él es conveniente de la exigencia de articular en España con Europa, no es apatencia cordial ni labor constante para lograr esta articulación. Cree que España ha de ser Europa; pero en su obra para conseguirlo no ha llegado al acto del elector inglés, que ha votado pensando más en Europa que en Inglaterra, o del elector francés, que ha puesto más los ojos en Europa que en Francia. Quiere decir todo ello que el conde de Romanones constituye una singular excepción entre los políticos del actual régimen? Como liberal, probablemente, sí, en lo que hace referencia a sus valores sustantivos. Y también en lo que hace relación a sus valores adjetivos. Valores adjetivos que no son sustantivos en los otros políticos del actual régimen y que con seguridad tienen en el conde de Romanones un relieve definitivo, ennobecedor, jerárquico, que los otros políticos no han logrado.

Sea lo que sea, el libro del conde de Romanones es un libro. Un libro que es lo mismo que un hombre que habla para la posteridad; que es igual que un hombre que siente afán espiritual de diálogo, de comunicación. El pecado mayor de los políticos españoles es el silencio. ¿Cuántos libros no ha producido el fascismo en Italia? Mussolini los ha escrito, aun teniendo concentradas todas sus actividades en el Poder. Y los han escrito Giolitti, y Nitli, y Amendola, y Bonomi. Todos. Lenin y Trotski, en las horas más angustiosas de su revolución histórica, escribían libros; libros de afirmación doctrinal; libros de exposición de principios; libros de polémica. El soviétismo, a pesar del bloque, fué

DE INTERÉS ARTÍSTICO

LA REPARACION DE LA CAPILLA REAL

Hoy mismo, probablemente, presentará el Arquitecto conservador señor Anasagasti al Gobierno el proyecto de las reparaciones que son precisas para componer los desperfectos que el terremoto causó en la Capilla Real y evitar que continúen las filtraciones que se han demostrado en la Sacristía y en algunos otros sitios del monumento y que, de no corregirse, pueden producir, a plazo más o menos largo, graves deterioros en su bóveda.

El señor Anasagasti, asistido del aparejador don Carlos Peinado y de sus ayudantes, trabajó sin descanso, las veinticuatro horas que estuvo en Granada, para reunir todos los datos precisos a la redacción del proyecto, y anteyer regresó a Madrid.

Además de la obra que las circunstancias imponen con mayor urgencia, es necesario que se active la ejecución de otras, no menos importantes, relativas a la conservación del monumento, como es el proyecto presentado hace cinco o seis meses para aislar la Lonja de las construcciones medianeras, y cuanto conduzca a que desaparezca el aspecto antiestético que el monumento nos ofrece por la Gran Vía a consecuencia de los derribos y modificaciones que se hicieron al rematar la fachada del Colegio de San Fernando y ensanchar la calle de Mesa Redonda y que tan torpemente despojaron aquel bellísimo rincón de su carácter histórico y artístico.

El señor Anasagasti tiene estudiado este punto y pronto redactará un proyecto que encubra tan odiosas fealdades y armonice con el estilo general del monumento.

También se propone pedir la inmediata instalación de pararrayos, ya que parece increíble que, al cabo de cinco siglos, todavía no se haya pensado en la posibilidad de que una chispa eléctrica destruya el tesoro artístico y de gloria nacional que la Capilla de los Reyes Católicos encierra.

CRÓNICA DE MOTRIL

INTERVIU CON LAS OBRAS DEL PUERTO

Tiene la solemne mudez de las cosas inanimadas, aunque parezca paradójico, un elocuencia y veraz lenguaje. Es el lenguaje de los hechos fehacientes, consumados, inteligible a todos los idiomas. En el lenguaje de la Historia, y por lo tanto, de la Evidencia. Mas su interpretación no es dable a todos los humanos.

Pudo no ha muchos días. Una tarde húmeda y gris, prematuramente invernal. Solaba fuerte el poniente, con frías y violentas ráfagas, haciendo tremolar, airoosas, las banderas colocadas en los altos mástiles de los buques anclados al abrigo del puerto. Las barcas de pesca, varadas en la playa, restocabanse inactivas, con postración de enfermo. El mar, horrosco, hervía furiosamente agitado.

El aspecto del Varadero, tan alegre y atrayente, durante la estación estival, mostrábase ahora triste y huraño. Daba la impresión de un pueblo inhabilitado, muerto. Por el muelle, solitario, apenas transitaba algún «marengo», con paso tardío y cansino, retornando a su hogar. Unos carabineros pasaron envueltos en sus capotes, a cumplir su vigilante misión en la costa.

Miré, con tristeza, a mí alrededor. Españoles por doquier, formando informes montones de herrumbros, rales, tráfegas, cadenas, garfios y piezas metálicas, y sobre la vía, descarrilladas, mohosas y desventajadas, vagones, volquetes, grúas y otras máquinas, hablabanme, con mucha elocuencia, de la incuria y el abandono evidentes, de los hombres. Los numerosos bloques de hormigón, simétricamente alineados, cual ejército en orden de batalla, parecían esperar la voz de mando, para lanzarse al mar y formar los atracaderos.

Continué ambulando. Desde la verja, que cierra la entrada de los talleres, curiosos el interior. Al contemplar las locomotoras, inmóviles sobre la vía muerta, envueltas desde hace largo tiempo en el polvo del olvido, creí que respondían a una silenciosa interrogación.

«¡Sí, hombre curioso, aún existimos. Aún vivimos, con la esperanza de recobrar la libertad, de ser útiles a vosotros, seres

desiderios; sintiendo la remembranza de otra época, cuando jóvenes, nuevas nuestras acerasd articulaciones, en la plenitud de nuestra potencia, de nuestra fuerza, ansiosos de trabajo, cruzábamos veloces la fértil vega, haciendo retumbar el camino de hierro, cuyos ruidos, pulimentados por nuestro continuo paso, brillaban, cegados, heridos por los rayos del sol. Los obreros ocupados en las faenas agrícolas, que veían en nosotros una esperanza de mejora para el porvenir, interrumpían su trabajo para saludarnos con alegres gritos, a los que respondíamos con un prolongado y afectuoso pitido, mientras nos alejábamos, dejando oír nuestro anhelo de resoplar, agitando orgullosamente, paladines de la civilización, un negro penacho de humo, cual antaño los guerreros las plumas de sus cimbras.

Y ahora, despreciadas como cosas inútiles, en forzada inacción, cubiertas de óxido, que nos hace parecer inservibles, todavía nos alienta el deseo de abandonar nuestro tenebroso encierro y lanzarnos en pos de la actividad, del trabajo y del progreso.»

ANÉCDOTAS GRANADINAS

«Que nos van a echar a la calle»

En una conocida taberna que existe en la Plaza de la Mariana, se había formado tal escándalo, que al acudir una pareja de guardias dió por resultado el ser conducido a uno de los calabozos de la Jefatura de Policía, un granadino muy popular por sus enormes «tías» y su gracia. Pero tiempo hacía que estaba encerrado, cuando fué introducido en el mismo calabozo uno de estos pobres viajeros de barato, que van de pueblo en pueblo y que, al llegar a Granada, había sido detenido por indocumentado.

Este buen hombre, no resignándose con su suerte, y al verse encerrado en un calabozo, comenzó a dar tan fuertes pataletas en la puerta, que parecía que ésta se iba a venir abajo, al tiempo que gritaba desahogado:—«¡Esto es un atropello! ¡Esto es un abuso!»

Ante tal escándalo, nuestro simpático artista granadino acercóse al viajante y, cogiéndole por un brazo, le dijo:—«Compadre, haga el favor de callar, pues como siga armando este escándalo, va usted a dar lugar a que nos echen a la calle.»

El Directorio ha recibido un telegrama del propio coronel Millán Astray cursado después de la operación que ha sufrido. Declara que su estado es de cuidado y que la noche última tuvo alta fiebre. Refiriéndose a este telegrama, dijo esta noche el general Vallespino: «ese pesimismo es sólo del paciente; pues no lo revela el informe de los médicos que le asisten.»

LA NOTICIA EN LA PRESIDENCIA

A las doce y media abandonó la Presidencia el general Vallespino. Los periodistas le rodearon para inquirir noticias y conocer el objeto de la reunión. El vocal del Directorio se expresó en estos términos:—«Nada, señores. Hemos tenido una conferencia con Tetuán, en la que nos han comunicado que las noticias son buenas, bastante buenas. Sólo hay una mala, muy lamentable, y es que el coronel Millán Astray ha sido necesario amputarle el brazo izquierdo, porque la bala le había atravesado el hueso y sobrevino rápidamente la gangrena.»

Unión Comercial de ultramarinos, coloniales y similares

Esta sociedad celebrará junta general ordinaria hoy 29, a las nueve y media de su noche, en primera cita; y de no concurrir número suficiente de socios, en segunda cita esta misma noche, una hora después.

Ecos de sociedad

Hoy sale para Málaga, Córdoba y Linares, con objeto de ventilar asuntos profesionales, el ex-alcalde de Granada, abogado de este ilustre Colegio, don Germán García Gil de Gibaja.

Instrucción pública

El próximo domingo, a las once de la mañana, celebrará sesión reglamentaria de comisión permanente la Asociación del Magisterio de esta provincia.

El próximo domingo, a las once de la mañana, celebrará sesión reglamentaria de comisión permanente la Asociación del Magisterio de esta provincia.

INFORMACION TELEFONICA

LA JORNADA POLITICA DE HOY

El Directorio se reunió por la mañana para tratar de varios asuntos actuales

El general Jordana llegará hoy a Madrid

Importante reunión

Madrid 28. El día 29 tendrá lugar una importante reunión de personalidades para designar el comité de la Unión Patriótica.

Firma regia

El Rey ha firmado hoy las siguientes disposiciones: De Guerra. — Promoviendo al empleo de general de división al de brigada de la Guardia civil, don Antonio Sánchez Sánchez.

De Marina. — Disponiendo que el intendente de la Armada don Fulgencio Pereira pase a la reserva. Autorizando al general encargado del despacho del ministerio para la adquisición, por gestión directa, de material para los astilleros de Lagraña y ordenar la planilla de telémetros de la Armada.

Reunión del Directorio. A las nueve de la mañana se reunieron los vocales del Directorio, bajo la presidencia del marqués de Magaz.

El objeto de la reunión fue cambiar impresiones sobre cuestiones de actualidad. A las diez y media el presidente interino acudió a Palacio para despachar con el Rey, celebrando ambos una extensa conferencia.

El regreso de Jordana. Como se ha dicho, hoy es esperado el regreso del vocal del Directorio general Gómez Jordana, que trae varias consultas para el Gobierno.

Lo que dice Magaz. El cadáver del teniente Topete. Cuando llegó esta tarde a la Presidencia el marqués de Magaz manifestó a los periodistas que de Marruecos no tenía noticias nuevas.

El Presidente interino recibió a los señores Dómine y marqués de Benicarló, para tratar de asuntos de Valencia. También le visitó el hermano del teniente Topete, para pedirle que autorizara por radiograma el traslado del cadáver del heroico oficial a la península.

Después acudió a la Presidencia el subsecretario de Instrucción señor García de Leaniz. El Consejo del Directorio. A las nueve y media de la noche terminó el Consejo del Directorio. A la salida el general Vallespina dio la acostumbrada referencia de la reunión a los periodistas.

Telegrama de Jordana. En la Presidencia se ha recibido un telegrama del general Gómez

Las niñas desaparecidas

Este juzgado ha recibido un exhorto del de la Universidad de Madrid, para que comparezca a declarar la cuñada de la señorita Morales.

Agradecimiento de las madres. Esta tarde estuvieron en la redacción del Heraldo de Madrid las madres de las niñas desaparecidas. Las infortunadas mujeres fueron para agradecer al periódico las campañas que viene sosteniendo en tan escandaloso asunto y especialmente al redactor señor La Morena.

Atropellado por un auto. En el paseo de la Castellana fue atropellado por un auto de la Dirección de Seguridad, un individuo que no ha podido ser identificado.

Otra denuncia contra el Banco Peninsular. En el juzgado que entiende en el asunto del Banco Peninsular Hipotecario, se ha presentado hoy una nueva denuncia firmada por don Macario Ruiz, comerciante de San Sebastián.

Causa por infanticidio. A puerta cerrada se ha celebrado en la sección cuarta de la Audiencia la vista de una causa por infanticidio.

La entrevista con la maestra. En el juzgado comparecieron esta tarde Salvador Santiago y su esposa, porteros del convento que existe en la calle de San Bernardo y que vieron el día 20 del actual a la maestra Escudero y a la señorita Morales entrar juntas a comunicarse.

Elección de presidente. En la reunión celebrada por el Círculo Mercantil, fué elegido de nuevo presidente el ex diputado don Antonio Sacristán.

El autor de un crimen. A las dos de la tarde fué detenido, cuando salía de la casa número 149 de la calle de Fuencarral, Miguel Merino, autor de las heridas que sufre su amante Angustias Martín Funes.

Los agentes lo presentaron en el juzgado de la Inclusa, cuyo atestado pasó después al de Buenavista. El IV Centenario de Camoens. Esta tarde estuvo en la Presidencia visitando al marqués de Magaz, una comisión presidida por el señor Goicoechea, para darle cuenta de los preparativos para conmemorar el centenario de Camoens.

Solicitaron ayuda del Gobierno para que los actos tengan la esplendidez que requiere. El IV centenario del poeta lusitano se celebrará en la primera quincena de Diciembre. Han sido invitados a los actos a las academias oficiales y Cámaras de Lisboa.

Se organizaron excursiones al Escorial y otras ciudades, así como también una función de gala en el Teatro Real. La caridad a palo limpio. Esta tarde se encontraba en un café de la calle de Santa Engracia el inspector de policía don Joaquín Lara.

Este vió entrar a un mendigo que, dirigiéndose a uno de los parroquianos, le pidió una limosna. Como no recibiera más que cinco céntimos el pordiosero, insultó a quien le dió la moneda.

El señor Lara se levantó y llamó al guardia Guillermo Gómez para que detuviera al limosnero, pero éste se resistió y arrebatándole el sable le emprendió a mandobles. Resultó herido el guardia y con la ropa destrozada el señor Lara.

El mendigo, que se llama Luis Ramón Gil, fué conducido a la Comisaría. Violento incendio. Hoy se declaró un incendio en los almacenes de cereales que tiene instalados en la calle de Campoamor don Francisco Azcárate.

Al lado de la casa siniestrada hay dos fábricas, una de carburo y otra de aserrar maderas, consiguiéndose aislarlas. Las pérdidas son de consideración.

Ecos del extranjero

El aniversario del fascismo. Roma 28. Con motivo de cumplirse hoy el aniversario de la llegada a Roma de las milicias del fascismo, se han celebrado en toda Italia actos conmemorativos.

La ciudad se hallaba hoy engalanada. Ante el palacio real desfilaron las legiones de fascistas jurando fidelidad y acatamiento a la monarquía.

Donde los actos han alcanzado mayor esplendor ha sido en Milán, donde se encuentra el presidente Mussolini. Homenaje al soldado desconocido. Roma 28. Los representantes del Ayuntamiento de Praga, depositaron hoy coronas en la tumba del soldado desconocido.

Anoche se celebró en el Ayuntamiento una recepción en honor de los representantes checoslovacos, asistiendo el ministro de aquella República. Mac Donald aboga por Rusia. Londres 28.

En el discurso pronunciado en Cardiff por el primer ministro Mac Donald, abogó por la entrada de Rusia en la Sociedad de Naciones, si se quiere que el desarme sea una realidad.

Se cree que se debe formar una «entente» amistosa con dicha potencia para garantizar la paz. Estima un acuerdo de los laboristas el tratado Anglo-ruso. Convenio aprobado. Varsovia 28.

El Consejo de ministros ha aprobado el convenio métrico internacional. Francia reconoce a Rusia. París 28. «Le Matin» dice que el Gobierno francés ha telegrafiado a Rusia comunicándole haber acordado el reconocimiento a los soviets.

Fundación de escuelas

Lineros 28. A primeros de Noviembre serán inauguradas las escuelas fundadas por don Manuel Porras. Con este motivo se organiza una corrida, en la que alternarán Marcial Landa, Posadas y varios aficionados de esta población.

ESPAÑA EN MARRUECOS

EL ASEDIO A SIDI ARMAN

EL AVANCE EN LA ZONA DE LARACHE

Llegada de Jordana

Ceuta 28. Hoy a las nueve y media de la mañana ha llegado procedente de Tetuán el vocal del Directorio general Gómez Jordana.

Este embarcará para Algeciras, desde donde seguirá para Madrid. Noticias posteriores aseguran que el general Jordana permanecerá en esta plaza varios días. —Hoy zarpó para la península el vapor «Barceló».

Un homenaje. Sindicalistas detenidos. Se organiza un homenaje en honor de los soldados defensores de Buharrax. —La policía ha detenido a una partida de sindicalistas que se hallaban en esta plaza.

La muerte del teniente Topete. Procedente de Tetuán ha llegado el cadáver del teniente de Ingenieros don Ramón Topete, que recibió un balazo al mismo tiempo de ser herido el coronel Millán Astray, a quien ha habido necesidad de amputarle un brazo.

El teniente Topete fué el defensor de Tifarauti, y el que en el incendio de la Academia de Guadalupe se distinguió por haber evitado que la bandera fuera pasto de las llamas.

Una operación. Melilla 28. La columna que opera en el sector de Megaret, al mando del teniente coronel jefe del batallón de Valencia, ha establecido una avanzada en la posición de Náida, y abasteciéndola para un mes.

Se logró este objetivo tras ligero tiroteo. Fueron evacuados los enfermos y heridos del día 13. Mujer rescatada. Ha sido rescatada una mujer de nacionalidad francesa que se encontraba prisionera de los indígenas rebeldes desde hace unos días.

La llegada de un jefe. Se espera de un momento a otro la llegada del nuevo jefe de Estado Mayor de la zona de Larache, don Luis Valdés Cabanillas.

Los duques de la Victoria. Continúan en esta plaza, girando visita de inspección a los diferentes hospitales existentes, los duques de la Victoria. Quebranto del enemigo. El enemigo ha sufrido en la operación de ayer un gran quebranto, habiendo tenido muchas bajas y heridos.

Nuestra aviación arrojó sobre la morirra unas 300 bombas e incendió sus poblados. Entierro de un jefe y cuatro oficiales. Se verificó el sepelio del teniente coronel del Batallón de Cazadores de Barcelona, tenientes José Gómez, Juan Oleo y alféreces Maximo Gómez y Alfonso Criado, pertenecientes a la misma unidad.

Asistieron todos los oficiales francos de servicio y gran número de personas. Al paso de la comitiva fúnebre el comercio cerró sus puertas en señal de duelo. Rindió honores el batallón de Instrucción.

La importación de explosivos. Madrid 28. Se ha dictado una real orden de Hacienda habilitando como puerto franco el de Ceuta para la importación general de explosivos.

El comunicado oficial. Madrid 28. Esta madrugada han facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial: «Zona oriental.—Las baterías de Tarha y Yefarin hicieron fuego contra concentraciones enemigas, no pudiendo la aviación realizar servicios a causa del fuerte viento.

Zona occidental.—La columna del general Castro ha efectuado la retirada de las posiciones de Akarrat y Bargara y puestos de Alluna y Sidi Ali, haciendo marchas nocturnas y transportando a la ciudad de Xauen el material de las posiciones retiradas. El enemigo observó las operaciones, no hostilizando. Se terminó a las nueve de la mañana, con algún tiroteo.

La columna del coronel Góngora continuó su misión de asegurar la carretera de Tánger, creyéndose que terminará mañana. La columna de Berenguer ocupó a Latzin al oeste de Xauen y entre las posiciones de Sidi Saisu y Yyan Ydi. La aviación reconoció la carretera de Tánger y bombardeó Guesner.

Reunión importante

Regresó a su cuartel general el comandante general señor Riquelme, acompañado de los jefes de columnas para celebrar una reunión, a la que asistió el jefe de Estado Mayor señor Valdés. A dicha reunión se le atribuye gran importancia.

La desaparición de un jefe. Cádiz 28. Procedente de Larache ha llegado el capitán de Infantería González Adalíz, después de haber buscado a su hermano el teniente coronel del mismo apellido que ha desaparecido en los últimos combates.

En su opinión su hermano no ha muerto. Primo de Rivera en Río Martín. Tetuán 28. El marqués de Estella estuvo en Río Martín visitando el cuartel general, conversando con el jefe indígena que manda la harca de Tiguisas.

Procedentes de Larache llegaron los duques de la Victoria. Noticias de Barcelona. El Ayuntamiento es una balsa de aceite. Barcelona 28.

El alcalde, acompañado del teniente de alcalde delegado de la Higiene, estuvo hoy en Capitanía general celebrando una extensa conferencia con el general Barrera. A la salida fué interrogado el barón de Viver por los periodistas, a los que dijo, refiriéndose a su situación actual, que el Ayuntamiento es una balsa de aceite.

El proceso contra un secretario. El juzgado de la Barceloneta, que instruye sumario por el asunto del Ayuntamiento de San Pedro de Rubais, ha decretado el procesamiento de Francisco Pons y Antonio Marsal.

Al secretario se le ha concedido la libertad condicional, bajo fianza de 15.000 pesetas. Una petición. Se ha remitido al ministerio del Trabajo una instancia de la Caja postal de Ahorros, pidiendo se les autorice para la construcción de 28 viviendas baratas.

Intento de suicidio. En la calle de Vilar atentó contra su vida la joven Josefa Ardu, dándose varios cortes en el vientre. En grave estado fué conducido al hospital.

Atropellado. En la calle de Miguel Angel fué atropellado por un automóvil Federico Martín, que quedó muerto. Una sentencia. La Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida por atentado contra Salvador Seguí y otro que resultó herido.

Los procesados han sido condenados a 2 años, 5 meses y 21 días de prisión correccional y a 850 pesetas para las víctimas. Diversas noticias. Los escritores Gabriel Alomar y Eugenio D'Ors han recibido una invitación del Perú para que asistan al centenario de Ayacucho, para lo que saldrán de Cherburgo el 19 de Diciembre en el Majestic.

Alomar ha aceptado la invitación y se cree que también lo hará D'Ors. —En el Monte Cardelo fué encontrado el niño Juan Puxol atado de pies y manos. Declaró que había sido objeto de abusos deshonestos por parte de un tartanero.

Tres vagones de los trenes económicos catalanes cayeron cer-

Jordana comunicando que mañana a las nueve y media estará de regreso en Madrid.

Muñoz Cobos. Esta tarde estuvo en la Presidencia, entrevistándose con el marqués de Magaz, el teniente general Muñoz Cobos.

Regreso de García de Leaniz. Procedente de Córdoba, cuya capital visitó a su regreso del balneario de Marmolejo, hoy llegó a Madrid el subsecretario de Instrucción pública.

El señor García de Leaniz se posesionó inmediatamente de su cargo. La reivindicación de los derechos de la mujer. La Unión Feminista española ha publicado una nota diciendo que al objeto de constituir la unidad en las entidades feministas, éstas pueden adherirse a aquella, así como cuantas mujeres deseen la reivindicación de los nobles anhelos de cultura e ideal social.

El programa que se proponen desarrollar es el abaratamiento de las subsistencias y el alquiler de viviendas.

El Consejo de Economía. Hoy facilitaron a la Prensa una nota dando cuenta de lo acordado en la reunión celebrada por la sección de trabajo del Consejo de Economía Nacional.

Se trató de las negociaciones comerciales con Finlandia, Letonia, Lituania y otros países. Se dió posesión a los nuevos consejeros señores Donime y García Guijarro.

Ocupó la presidencia el señor Castedo y se acordó por último pedir al Gobierno que dicte una Real orden aclaratoria del decreto de 30 de Abril último.

LA BOLSA

Cotizaciones de hoy. Madrid 28. Interior, 69'95. Amortizable, 5 por 100, 94'80. Amortizable, 4 por 100, 88'00. Banco de España, 569'00. Tabacos, 231'00. Francos, 39'05. Libras, 33'52. Dólares, 7'53. Liras, 32'00.

PRIETO

VESTIDOS: ABRIGOS. Anuncia a su distinguida clientela, que estará en el Hotel Alameda los días 28 y 29, con una preciosa colección de modelos.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tiene rival por su acción rápida y segura. Venta, en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos blenorragicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo, pídase gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal 1, de MADRID, (España), método explicativo infalible.

Madrid al día

En memoria de unos escritores. Madrid 28. La directiva de la Sociedad de Autores ha recibido los retratos de los escritores Eugenio Sellés y Joaquín Dicenta, regalados al Ayuntamiento para que sean colocados en el saloncillo del teatro Español.

Grave accidente automovilista. En la carretera de Valencia a Chiva se ha registrado un grave accidente automovilista. Un vehículo, propiedad del farmacéutico don Alfredo Moscardón, ocupado por éste, su esposa doña Enriqueta Climes, sus hijas María y Josefa y el dependiente Ricardo Peris, a consecuencia de un falso viraje volcó, despidiendo a sus ocupantes.

Unos señores que pasaron por el lugar del accidente recogieron poco después a las víctimas, conduciéndolas a Valencia. El señor Moscardón falleció momentos después de ingresar en su domicilio. Su hija María resultó con la fractura de los brazos y las piernas, siendo su estado muy grave. Los demás ocupantes no sufrieron lesiones.

El señor Moscardón era muy apreciado, y su muerte ha producido general impresión. Esta tarde se ha verificado el traslado del cadáver al Hospital, para practicarle la autopsia, constituyendo el acto una verdadera manifestación de duelo. Las películas de la realidad. Rafael Jiménez se encontraba hoy jugando a las chapas en el

Advertisement for 'Leche Lechera' featuring an image of a baby and a can of condensed milk. Text: 'Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba: mi hermosura. CONDENSED MILK MILKMAID BRAND. Leche Lechera. La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Pólo gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.'

Advertisement for 'OLYMPIA' featuring a program for the evening of October 29, 1924. Text: 'PROGRAMA PARA HOY. Miércoles 29 de Octubre de 1924. Estreno de la selecta producción especial Fox en 4 actos, titulada Persiguiendo la muerte. Interpretada por el intrépido actor CHARLES (Buck) Jones. Terminación, con el estreno de la tercera jornada, última en 3 partes de la superproducción Fox, en 3 jornadas, titulada La Reina de Saba. MAÑANA. JUEVES DE MODA. Tragedia del Folies Bergère. PROTAGONISTA. FRANCE DELIA. Bellísima artista. Obra de gran espectáculo. GRAN ORQUESTA.'

Advertisement for 'LAS SEÑORAS LUIS MARIE'. Text: 'Anuncia a su distinguida clientela que soto estará en el Hotel Alameda los días 28, 29 y 30 con una extensa y elegante colección de modelos de vestidos y abrigos.'

Advertisement for 'PESCADERÍA CANTÁBRICA'. Text: 'Peseados y mariscos de todas clases. Única casa con cámara frigorífica. Servicio a domicilio: Bayas Galileas, 26. Mariana Pineda, 7. Teléfono, 666. HORAS DE VENTA: De 7 mañana hasta 2 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche.'

ca de Llobregat por una gran altura, resultando heridos un empleado y un comerciante.

Noticias de toda España

Fuerte temporal

Ferrol 28

Continúa con gran violencia el temporal desencadenado en estas costas.

La crisis minera

Oviedo 28

El gobernador, hablando hoy con los periodistas se manifestó que los obreros le habían anunciado el cierre de la fábrica de Mieres, por la que quedarán en situación muy crítica 1.500 familias.

Joven apuñalada

Linares 28

La joven María Rourol, de diez y ocho años de edad, de nacionalidad alemana, servía como doncella en la casa número 24 de la calle del Peral.

Hace tiempo María riñó con su marido, de nacionalidad alemana, viviendo separados.

Esta mañana se presentó él en la casa antes citada y al abrir la joven la puerta se avalanzó sobre ella, asestandole dos puñaladas; una en el pecho y otra en la espalda, la menor de 15 centímetros de profundidad.

María fué trasladada en gravísimo estado a la Casa de Socorro. El agresor fué detenido y llevado a la jefatura.

Arrollada por el tren

Valdepeñas 28

Al pasar el tren mixto por un paso a nivel cerca de esta estación, arrolló a la anciana Gregoria López, madre de la guardabarrera.

La carrera ciclista

Santander 28

Con gran animación se han celebrado las carreras ciclistas de 50 kilómetros.

Ganó el primer premio el corredor Antonio, que hizo el recorrido en una hora, 42 minutos y 33 segundos, o sea 29 kilómetros por hora.

El segundo en llegar fué Castañero, en 1 hora, 42, 33,15 segundos, y el tercero, José Gutiérrez, en 1 hora, 33 minutos y 55 segundos.

Una asamblea

Santander 28

Con gran animación se ha celebrado un acto de afirmación por la Unión Patriótica.

Pronunciaron discursos los señores Fuentes, Rodríguez, Gil, Rodas y otros.

Niño atropellado

Logroño 28

Dicen de Nalda que un automóvil atropelló al niño José Ruiz, que se cayó cuando iba subido en el estribo.

Resultó con la fractura de una pierna.

Asalto a un tren

Cádiz 28

El jefe de la estación de San Fernando comunica que el tren número 62 fué asaltado por cinco individuos, de los cuales tres han sido detenidos por la Guardia civil.

Salida de Belmonte

Vigo 28

Hoy embarcaron en el vapor «Groya» el famoso diestro Juan Belmonte y su familia, con rumbo a América.

Noticias militares

Sección judicial

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado de La Carolina. Doña Angela Fernández de Bustamante, con don Miguel Campos Jiménez, sobre tercería de dominio; abogado, señor Rodríguez Aguilera; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Linares. Don Miguel Parra Ruiz, con don Pascual Tapia Arenas, sobre reposición; abogado, señor Camacho; procurador, señor Bellido; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Santafé. Don Antonio González Samos, sobre apelación de un auto; abogado, señor Fernández Vivanco; procurador, señor Herrera; secretario, señor Serna.

Audiencia provincial.—Sección 1.ª Juzgado de Motril. Contra Francisco Aijón y otros, por disparo y hurto; abogado, señor Guglieri; procurador, señor Taboada; secretario, señor Pardo.

El mismo juzgado.—Contra Antonio Vargas y otro por disparo y lesiones; abogados, señores Molina de Haro y Pabón; procuradores, señores Rivero y Campos; secretario, señor Pardo.

Sección 2.ª—Juzgado de Orgiva. Contra Benito Garalut Martín, por lesiones; abogados, señores González Carrascosa y Díaz Plá; procuradores, señores Herrera y Romero; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Montefrío. Contra Ricardo Juan Mata Jiménez, por atentado; abogado, señor Jiménez Santaolalla; procurador, señor Romero (hijo); secretario, Sr. Alonso.

Juzgado del Salvador. Contra Manuel Sánchez González y otro, por muerte; abogados, señores Ortega Molina y Guglieri; procuradores, señores Quesada y Romero; secretario, señor Alonso.

Noticias militares

Servicio de la plaza para el día 29

Parada.—Los cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El teniente coronel de Artillería don Luis de la Guardia y de la Vega.

Imaginería.—El teniente coronel de Caballería, don Rafael López de la Cámara. Hospital y provisiones.—El 4.º capitán de Infantería, don Ángel García Martínez.

Imaginería.—El 5.º capitán de Infantería, don Fernando Romero Gallizá.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición. De orden de S. E. el comandante, sargento mayor de plaza, Dileonso Guerrero.

Orden del Cuerpo del día 28

Art. 1.º Mañana a las 13'30 saldrá el primer Escuadrón y el de Ametralladoras con dirección al pueblo de Güejar verificando allí prácticas de viva y servicio de seguridad.

Diputación provincial

Movimiento de fondos del 27 de Octubre de 1924: Existencia del día anterior, pesetas 105.876'09.

INGRESOS

Ayuntamiento de Narila, por corriente, 252'50; ídem, de Salobreña, por corriente, 862'15; multa, infracción reglamento carreteras, 12'50; arrendamiento terrenos nuevo Manicomio, 1.000. Total, 2.127'15.

Importan los ingresos, 108'008'24. No hubo pagos. Saldo existencia para el día siguiente, 108.008'24 pesetas.

TAURINAS

Se encuentra en Granada el novillero malagueño Francisco Prieto, que el domingo último toreó en Lorca, alcanzando un gran éxito.

Por cierto que dos diarios de la corte, al dar cuenta de dicha corrida, dicen que actuó el cordobés Cantimplas en vez de Prieto, siendo así que quien tomó parte, en unión del valiente espada malagueño, fué el sevillano Casañes.

Convienes saber,

que mirando por los intereses de nuestros lectores, tanto de Granada como de los pueblos, le hacemos presente que en los grandes y acreditados ALMACENES LA CONFIANZA, Reyes Católicos 36, se ha recibido para la temporada de invierno un inmenso surtido de Gamuzas y novedades para abrigos de señora, Lanas para vestidos, Pielés, Géneros de punto, Mantas de cama y de viaje, Tercepales, Franelas, Chaletas y lo indecible en Trajes y Gabanes de los mejores fabricantes.

Esta casa no anuncia realizaciones ficticias, ni se vale para su venta de combinaciones que tanto perjudican al bolsillo del comprador, sino con su sistema de marcar el verdadero límite de utilidad, con precios seriamente fijos y al contado.

No olvide usted!!

LA CONFIANZA Reyes Católicos 36, esquina al puente del Carbón

SARNA

ANTISARNICO MARIT. El único que cura el baño De venta en todas las farmacias y droguerías.

Sucesos locales

Accidentes del trabajo

Trabajando en Cocheras con un motor, el inspector de tranvías Nicolás Navar, se produjo quemaduras leves en la mano derecha, siendo curado en el Hospital.

Trabajando en las obras del nuevo cuartel de Artillería el obrero Manuel Sánchez Espigares, dió una caída de un andamio, resultando con distensión de los ligamentos del pie izquierdo.

Fuó curado en el Hospital. Francisco Padilla López, de herida incisa en la mano derecha, que se produjo trabajando en la Facultad de Medicina.

Los niños que se caen

En el Hospital de San Juan de Dios han sido curados los niños Miguel Mané, de 7 años, y José García, de 13 meses, que dieron caídas en sus domicilios, resultando con heridas contusas en la cabeza, y Vicente Remacho, de 19, que estando subido en un árbol del cortijo del Chaparral, dió otra caída, sufriendo la pérdida de varios dientes.

Dos niñas

En el referido Hospital fué también curado Francisco García Jiménez, soltero, de 24 años, que tuvo un disgusto con su amante y un hijoastro, los que le hirieron en la cabeza.

En Alfaear riñó Juan Fernández Megías con otro individuo desconocido, quien le hirió en el muslo izquierdo.

Curado en el Hospital, quedó encamado.

Casa de Socorro

En este establecimiento han sido curados, Antonio García Matute, de 51 años, que en estado de embriaguez dió una caída y se hirió en la ceja izquierda.

El tornero mecánico José Rodríguez Chacon, de 23 años, que por accidente del trabajo se hirió en el oído y en la mano izquierda.

Juan García Aranda, de 38 años, de herida incisa en la cara. Isabel de la Fuente, de 42, de fractura del brazo izquierdo.

José Cueto, de 9 años, de fractura del brazo izquierdo; Encarnación Santaella, de tercera contusión en el codo izquierdo; Miguel Ballesteros Puertas, de 14, de contusión y luxación en la muñeca derecha y Julio Melgares, de 26, de esguince del pulgar derecho.

Juegos de niñas

Pedro Hernández Praena, ha denunciado a la niña María Luzón Vega, que arrojó una piedra al interior del domicilio de aquél, San Lázaro, 56, y rompió un cristal de un armario, valorado en 5 pesetas.

Por quince pesetas

A requerimiento de Jacinto García Moleón, fué detenido ayer José Benítez González (a) «el Mecánico», que fingiéndose empleado de ferrocarril, consiguió con engaños, que Benítez le diera 15 pesetas.

Un custodio «fiel»

Los guardias municipales Vicente Peña y José Tovar, detuvieron ayer a Luis Leal Campos (a) «el Gaspadero», que estaba al cuidado del puesto que en el mercado de abastos tiene Encarnación Higuera, y se apoderó de un billete de 100 pesetas.

Varios heridos

En el Hospital de San Juan de Dios han sido curados, Alejandro Reyes, de herida contusa en la pierna derecha, de caída casual.

Carmen García Vigil, de quemaduras en la pierna derecha.

Por corruptora de menores

La policía ha detenido a Soledad Blanca Roldán, reclamada por el juzgado del Salvador, por corrupción de menores.

PICORES

de la piel, S ARNA SARPILLIDOS, CONNEZOLS, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

Espectáculos

Salón Regio

Como miércoles elegante, la empresa de este Salón ha escogido una extraordinaria producción, que dada su novedad ha de causar admiración a la selecta concurrencia que asiste a los espectáculos de estos miércoles, que tan buena acogida han tenido en la sociedad granadina.

Se trata de la gran exclusiva Gaumont super-producción «H. P. Daris, Relámpago».

¿Qué es Relámpago? ¿Es un perro con inteligencia de hombre? ¿Es un hombre con apariencia de perro?

He ahí la duda; porque usted mismo quedará maravillado al ver las increíbles hazañas del célebre perro policía belga «Strongheart».

La producción «Relámpago» está dividida en seis grandes partes; por la novedad de su asunto, por el originalismo de su argumento, es por lo que está considerada como una verdadera maravilla cinematográfica.

Por todo lo expuesto no dudamos que el estreno de «Relámpago» ha de ser uno de los grandes acontecimientos que se registran en el cinematógrafo.

Además se estrenará la revista «Miscelánea Pathe número 44», conteniendo un sumario sumamente distraído e interesante.

Olympia

Hoy se termina la proyección de la super-producción Fox, «La Reina de Saba», la película que por su presentación fastuosa ha bañado el record de los éxitos. Con la tercera jornada última que se estrena hoy, se proyecta además una selecta película en cuatro partes, interpretada por el intrépido actor Charles (Buck) Jones, titulada «Perseguyendo la muerte», película de grandes emociones y fotografías muy artísticas.

Mañana, Jueves de Moda, estreno de la sublime producción del Repertorio M. de Miguel (la aristocracia del Film), titulada «Tragedia del Folies Bergere», obra de gran espectáculo, que ha de causar la admiración del público, tanto por su interpretación como artistas que la desempeñan, figurando como protagonista la bella estrella Françoise Drelías.

En la próxima semana, la película de las madres «El viejo nido», super-producción Golwyn Cosmopolitan, reflejo de la historia viviente con sus pasiones dominadoras, sus fijezas y sus dulzuras.

La más real y más divina de las pasiones humanas. Este soberbio film está interpretado por 12 famosas estrellas y de las obras que van directas al corazón.

Auguramos un señalado triunfo a la activa Empresa del aristocrático Coliseo con su estreno, pues se trata de la única película que sólo por su argumento, (puesto que no figuran en ella grandes masas de figurantes) se ha sostenido meses enteros en los principales cinemas de Norteamérica.

Teatro Cervantes

Deseando esta empresa artística presentar dentro de las comedias de su repertorio aquellas que más puedan satisfacer al numeroso público que a diario llena el teatro, anuncia para hoy la reposición de la graciosísima comedia en tres actos de los fecundos autores Paso y Abati, que se titula «El Infierno». Esta comedia, cuantas veces se hi-

zo en este teatro, proporcionó llenos completos por de las más ingenuas de estos celebrados autores.

Mañana, jueves, se dará función de tarde y con programa que constituya gran gala.

Seguidamente se anunciarán los estrenos de gran éxito en Madrid, titulados «Su desconsolada esposa» y «El Filón», ambas obras son de lo más deseado, y su representación tendrá lugar en el teatro Isabel la Católica, pues allí se trasladó la compañía a partir del día primero de Noviembre, para hacer «El Tenorio».

El Colegio de practicantes

Anoche, en su local social, celebró junta general el Colegio provincial de practicantes, acordando, entre otros asuntos de interés, establecer la Caja de socorros en beneficio de sus asociados.

Entre los concurrentes reinó gran entusiasmo.

Fuó aprobado el reglamento, quedando nombrada la junta que ha de dirigir dicha Caja.

VIRUELA

Vacunación diaria, con Linfa de Terner, de 2 a 4 y de 6 a 8. Plaza Nueva, calle Imprenta, 2 Dispensario Médico-Quirúrgico

EMPRE USTED EN EL LEON

Se beneficiará en sus intereses. ESPECIALIDAD en Holandas para sábana. ESPECIALIDAD en Merinos, Sargas y Vueltas para Sacerdotes. ESPECIALIDAD en géneros para lutos. Se ha empezado a recibir artículos de todas clases para la próxima TEMPORADA DE INVIERNO

EL LEÓN

MESONES, 98. TEL. 240. GRANADA

Se traspasa

la Cervecería Ibérica, establecida en la Carrera de Genil, 53, con o sin existencias. Para tratar: Elvira, 80, 2.º, de dos a tres.

Consulta extraordinaria

en GRANADA por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

D. JERONIMO FARBE ARMELL

HERNIAS: (QUEBRADURAS) cualquier que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y PIERNAS, sean de origen raquítico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta en Granada, Hotel Victoria, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente todo el día 20 y la mañana del 21 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En Almería, Hotel Simón, el día 22 de los mismos meses.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su gabinete ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

Caricias conyugales

Josefa Ruiz Martín fué maltratada ayer por su «adorado tormento» Nicolás Reyes Higuera.

La madre de aquella, Enriqueta Martín Fajardo, denunció el «caso» en la Comi.

Distrito forestal de Granada

El día 30 del actual, a las doce, en la oficinas de este Distrito, (Ancha de la Virgen 16, 1.º), se vendrá en pública subasta un caballo del Estado, con arreglo al anuncio publicado en el Boletín Oficial número 237 del día 17 del actual, que puede verse en estas oficinas. El caballo se encuentra expuesto en el Parador de las Tres Naciones, (Placeta de Triviño número 4.)

De interés para farmacéuticos

Se traspasa en GRANADA una FARMACIA, instalada en calle céntrica y local amplio.

Darán razón Administración de este periódico.

Alhóndiga de granos

Estado que manifiesta las alteraciones que han tenido los cereales en el día de la fecha:

Trigo, de 47'88 a 48'88. Vendidos en este día 30 quintales métricos.

Existencia del día anterior, 222 quintales. Trigo de hoy, 12. Total, 234. Vendido, 30. Quedan, 204 quintales. Granada 28 de Octubre de 1924.—El Alcaide, E. Cubillas. Los 44 kilos de trigo se han vendido de 21'00 a 21'00 pesetas.

Droguería Alhambra

Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de Ricardo González Sánchez (EN TESTAMENTARIA)

Pintores—Brochas y pinceles alemanes, Barnices, Esmaltes, etc., en toda su extensión.

Agricultores—Azufre sublimado, flor, en sacos de 11 y 11, 23 y 46 kilos. PRECIOS ECONOMICOS. Drogas, productos y especialidades para la Farmacia. MARQUES DE GERONA, 2.—GRANADA

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 6 por ciento de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario. Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades. Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, dirigirse primeramente a DON JOSÉ MARTÍN PAYAR. Gran Vía, 5. Hotel París. GRANADA

LA FAVORITA. MESONES, 49. PRECIO FIJO. Precios increíbles para Lámparas de medio vatio: BUJIAS Cristal claro OPALIN. Solo esta casa vende a estos precios. Filamento metálico, de 5 a 50 bujias, PÉSETAS 0'95

Un solo tipo de chasis; uno solamente para todo el surtido, refinado y perfeccionado constantemente por un período de años. Eso es sucintamente el postulado fabril, en que se basa el automóvil Dodge Brothers. J. VICIANA. Gran Vía, 8. GRANADA

Vapores Correos franceses DE LA Société Générale de Transports Maritimos o a Vapeur y Lloyd Latino. Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos: ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA y PINCIO. Pinedo Saldrá de Almería el día 12 de Octubre de 1924, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Mendoza Saldrá de Almería el 22 de Octubre de 1924, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Valdivia Saldrá de Almería el 12 de Noviembre de 1924, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Precios en 3.ª De 10 años cumplidos: un entero 407,50 pts. Incluido impuesto. De 2 años a 10 sin cumplir: un medio 210 pesetas, ídem, ídem. Para los de Carceres clase, comida a la española. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ (S. EN C. Boulevard del príncipe, 75, ALMERIA y Cortina del Muelle, 21 y 23, MÁLAGA

VIDES AMERICANAS GRANDES CRIADEROS. BARBADOS en todas las variedades :: INJERTOS para parral y viñas. Plantas seleccionadas Precios sin competencia. Recomendamos a los señores viticultores que este año pedan que hacer plantaciones de viñas o parral, hagan sus pedidos con tiempo si desean tener la seguridad de poder disponer de la planta en la fecha que la necesitan. CATALOGOS Y ANALISIS DE TIERRAS, GRATIS. JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5 GRANADA

YER. Grabe usted en su cerebro este nombre. El 99 per 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc, etc, prefieren el SELLO-YER a todos sus similares. Lo garantizan médicos tan eminentes como los Doctores Ramón y Cajal y Lopez Elizagaray.

FORTI. INGENIERO TALLERES MECANICOS DE PRECISION. Reparación de maquinaria en general, y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema VALCARCE. GRAN CAPITÁN 18 BAJO. -- GRANADA

BESTOL Poderoso desinfectante. Pronto se pondrá a la venta.

CRÓNICA AGRÍCOLA

El resurgir de los campos

La agricultura es la industria fundamental, la verdadera creadora de riqueza.

Otras industrias transforman esta riqueza; hilan y tejen la lana y cosen vestidos; muelen la harina y amasan el pan; pero lo primero, lo fundamental fué la lana y el trigo creados en los campos.

Es más que de estas otras industrias transformadoras pudiera prescindirse; pero de la agrícola, es una industria «de primera necesidad».

Y las otras industrias deben nacer como consecuencia de la agricultura para transformar sus productos, para transportarlos, para crear la maquinaria indispensable y para dar comodidades a los productores utilizando la fuerza adquisitiva que la riqueza que crean les proporciona. Las otras industrias deben ser una consecuencia de la Agricultura y estarles superpuestas.

Así lo han comprendido en los demás países y se han dedicado a proteger y fomentar la agricultura, a utilizar el suelo en su máxima utilización, a mejorar las reglas de cultivo y el instrumental necesario, a electrificar los campos, a mejorar los riegos, a transformar en el mismo campo los productos para su más fácil salida y conservación, a crear sindicatos que hagan todo posible, a facilitar sobre la base de estos sindicatos crédito al labrador y a crear mercados que consuman esta riqueza productiva.

Después, en todos los demás países, como consecuencia de todo esto se ha desarrollado pujante una industria fabril y manufacturera que ha podido atender a los pedidos de los agricultores enri-

mo tiempo usureros, acapadores e intermediarios.

A la vez que el labriego no era solamente esquilado y despojado hasta hacerle imposible continuar el oficio vinculado secularmente en su familia, era además menospreciado y sumido en la incultura, para que fuera más fácilmente manejable, para que nunca pensara en reivindicar su voto. La fuerza política de la antigua organización nacía en los campos, como crece en ellos también la mala hierba.

La consecuencia de todo esto es un verdadero y agudísimo desastre nacional que nos llevaba camino de la bancarrota.

Afortunadamente parece que el tiempo presenta mejor cariz.

Al caciquismo se le ha dado un golpe rudo, que no nos atrevemos a calificar de mortal, porque esos 100.000 caciques viven, tienen poderosos intereses creados y son siempre una fuerza más o menos latente.

Pero de todos modos, el golpe ha sido rudo, y esto parece que hace despertar al labrador.

La asociación se extiende por todas partes. Los viticultores, unidos en apretado haz, consiguen un triunfo sobre los industriales del alcohol, los intereses agrarios son valientemente defendidos, se reúnen asambleas, se pide la creación del crédito; hay, en una palabra, en todos nuestros campos la tendencia a actuar.

En cuanto la presión caciquil ha aflujoado un poco las riendas, el potro se encabrita.

Nuestro labrador no es el de antaño, refractario a todo adelanto, apegado a la rutina y salvajemente individualista.

Además se ha dignificado en su propio concepto; no quiere ser, por lo que no debe ser, el paria menospreciado por todos; sabe lo maritoria que es su tarea y quiere que

todos lo reconozcan como empieza por reconocerlo él.

Es este el movimiento precursor del despertar.

El agro levanta su torso, enerva sus brazos y se despeza.

Hora es ya que despierte de una vez; que salga del letargo de plomo en que estaba sumido y que salve a España.

Alborocémonos con el resurgir de los campos.

MARIANO ELAGUDO

Madrid, Octubre 1921.

La voz pública

Sube el precio de las patatas

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Desde hace unos días, viene notándose tal alteración en el precio de las patatas en el campo, que ya se va haciendo imposible la compra, para poder vender al precio de 30 céntimos kilo. Y además, como ahora precisamente es cuando empiezan a operar los acaparadores, no solo las subirán de precio cuanto les plazca, sino que cuando queramos acordar no las encontraremos a ningún precio, pues este año, a pesar de decir los labradores que la cosecha ha sido mala, con el precio que las patatas han tenido, creo no tendrán queja. La única diferencia que existe es que si en años anteriores se han ganado el ciento por ciento en los frutos y éste se gana el cincuenta, pero menos ganaban cuando se vendían a 50 céntimos arroba. Con esto no es que quiera darles ni quitarles, pues únicamente me guía el deseo de que se tomen medidas de previsión para que los acaparadores no hagan lo que todos los años hacen: llevarse todas las patatas y que Granada, siendo superproductora de este género, tenga que consumir las que dejan

por malas; y cuando aquí empieza a escasear dicho tubérculo, en capitales donde no se crían, abundan y menos precio.

Por lo tanto, debo hacer constar, que hasta la presente, tanto la Junta de Subsistencias como los inspectores, trabajan y velan por defender los intereses del consumidor; por esto precisamente me ocupo de este asunto, que es de interés para todos.

Tenemos la seguridad, de que a pesar de no quedar en el campo la cuarta parte de patatas que otros años, las autoridades tomarán precauciones para que los acaparadores no maniobren libremente, y quede abastecida la capital. De lo contrario, no sería extraño ver las patatas a precios fabulosos.— Manuel Aragón.

GUARDIA CIVIL

La de Alamedilla ha detenido en Benamaurel a Diego Segura Solá, autor de una herida leve que sufre Miguel López Castellano.

—Ha sido rescatada por la Benemerita, una caballería que había desaparecido del cortijo Rabia.

En los Hospitaliecos

Novenario y mes de Animas

Durante el mes de Noviembre, por mañana y tarde, se ofrecen sufragios por las almas, o sea, Santo Rosario de Animas, Via Sacra y Responso, a devoción de las personas que lo soliciten.

El novenario comenzará el día primero a las seis y media de la tarde, y habrá Santo Rosario, Via Sacra, Cánticos y Sermón, por los padres de la Residencia.

En Cervantes

«LOS SABIOS»

El señor Muñoz Seca ha llegado un día plúmbeo a su oficina. Y en vez de perfiar una buena minuta sobre cualquiera expropiación forzosa, ha alumbrado un despropósito cansado, fiño que, excepto el primer acto, más parece la obra de cualquier principiante «montoniano».

¡Vaya un segundo acto y un tercero y unos «Barbilandis» que hemos sidol pese al sencillo y contentadizo público que, arrastrado por la pereza de buena gestión y por el ambiente atmosférico de la noche, la ha pasado y jaún lo ha aplaudido!

Comienzan bien «Los sabios». El primer acto es casi un acierto, malogrado en absoluto en los restantes.

En la obra de anteanoche, con escenas «de aquí y de allá», encajadas al relleno, quiere demostrar el autor que en materia amorosa las teorías de los grandes sabios son falsas.

La mujer «es la moda» que se declara al hombre; éste, aun queriéndola, finge lo contrario para «asegurarla» bien; hay escenas sentimentales; hay cosas inverosímiles; hay, en una palabra, pesadez e insulsez a todo pasto.

Sólo un tipo, el rico ignorante, que por amor hace los imposibles por dejar de serlo, está a veces bien trazado.

Y no merece una línea más la nueva obra de Muñoz Seca, pese a sus adeptos y a la buena acogida que le dispensó anteanoche este buen público y que contrastó con la del madrileño en su estreno.

Un acierto de interpretación finé el de Pago Robles, excelente cómico. Siguieronle en mención de elo-

gio, Margarita Robles y Romero. Los demás, discretos.

Ayuntamiento

Caja municipal día 27 Octubre

Ingresos

Resultas, 1.89; puestos públicos, 61.75; acarreo carnes, 27.80; cementerio, 707.50; licencias, 55; multas, 41; beneficios matadero, 427 pesetas 72 céntimos; sillas, 570; consumos, 4.970.63.—Total: 6.298 pesetas 99 céntimos.

Pagos

Materia para el archivo, 245.75; materia para la farmacia, 291; colocación valla fiato San Lázaro, 12; reparación caseta guardas jardines, 26; por cuenta reforma jardines, 348.37; reparación acequia Cadi, 867; idem acequia Sta. Ana, 80; idem casa capellan del cementerio, 45.30; tapado chorreras, 79; construcción darro caril de San Cecilio, 51.40; idem idem Pardo, 116.25; jornales limpia hijuelas, 420; afirmado camino nuevo del cementerio, 120; idem idem camino viejo, 374; construcción acera del Triunfo, 537.89; adquinado Avenida Andaluces, 75.60; reparación general pavimentos, 205.49; blanqueo tapias del cementerio, 220; apertura fosas, 103; retrete cuerpo de guardia de la prisión, 32.—Total: 4.696.95 pesetas.

Existencia anterior: 362.031.32.—Ingresos: 6.298.99.—Total pesetas: 368.330.31.—Deducidos los pagos, quedan en caja: 363.532.36 pesetas.

Remanente: 204.700.32; Corriente: 158.933.04.

LEA USTED Nuestra edición de la tarde

ANISOSA Solución Benedicto. Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Consistituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Viviendas baratas. Las conseguirá empleando en sus construcciones el material «ROCALLA», lo mejor para cubiertas de tejados, tabiques y cielos rasos. Canales para la conducción de aguas. Vea este material en LA ENCARNACIÓN, Almacenes de Maderas, junto al teatro Olympia, Gran Vía.

Academia de Buen Preparatoria para Ingenieros Industriales. Director: VICTOR DE BUEN, Plamento, 12-MADRID

Indicador económico. Sección especial por palabras. Dé una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos.

TALLERES «SAN RAFAEL» (SOCIEDAD LIMITADA). Electricidad y mecánica. CONCEPCION, 24 Y 26 GRANADA. TELÉFONO NÚM. 111.

GABANES. GABARDINAS; AMERICANAS DE PUNTO; PANTALONES; TENIS; CHAQUETONES, EXTENSO SURTIDO; PRECIOS BARATÍSIMOS. EL SIGLO. Sastrería de alta novedad. Reyes Católicos, 8. Granada.

FABRICA DE GORRAS «La Granadina». Valentin Barcocheguren, 2. Grandes existencias para la temporada de invierno. Es conocido que cuantas personas aumentan diez centímetros de tela sobre tres metros, se le entrega traje y pantalón. Se demuestra con hechos. Páse a consultar SASTRERIA ABALION, Navas, 5.

Farmacia y Laboratorios del Doctor JUAN NACLE. CATEDRÁTICO DE QUÍMICA ORGÁNICA DE LA UNIVERSIDAD - Gran Vía, 33 y Marqués de Falces. Medicamentos de absoluta pureza. Completo surtido de Específicos Nacionales y Extranjeros. Se sirven pedidos por correo a los clientes de Provincias. LABORATORIOS ESPECIALES para Análisis Químicos, Bacteriológicos, Histológicos, Industriales y síntesis orgánica para los Medicamentos.

Juan Buridán. POR MICHEL ZEVACO. ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON SUYA AUTORIZACION SE PUBLICA.

se balanceaba, atado a una cuerda, un trozo de carne sanguinolenta y negruzca. Aquella era la bandera de la Corte de los Milagros, e indicaba que aquella casa era la del rey de tan extraño reino. En el momento en que iban a penetrar en aquel horrible tugurio, Buridán lanzó un grito: ¡Felipe!... En dónde está Felipe?... Todos se miraron, se contaron con angustia... Felipe d'Aulnay no estaba con ellos! Felipe había desaparecido!

desaparecieron por entre la doble fila de casas que se alzaban en el puente, al que convertían en una verdadera calle, murmuró sencillamente: —¿Los encontrare? ¡Quién sabe!... Pero aunque no deba volverlos a encontrar, aunque no deba volver a ver a Buridán ni a Gualter, es preciso que acabe de salvar a la reina... Esta era su idea fija. ¡Salvar a Margarita! Volvió sobre sus pasos, entró en la Torre de Nesle, cuya puerta había dejado abierta Lancelot Bigorne, y comenzó a subir. Al llegar al piso en que poco antes luchara con el rey, se sentó en un sillón; y apoyando la cabeza en las manos, quedó meditando. Ni el rey, ni Buridán, ni su hermano Gualter, ni aún su propia situación, tan terrible, sin embargo, ocuparon por un instante su pensamiento, concentrado por completo en un solo ser: Margarita... No se preguntó si el rey estaría todavía en la Torre. Pero se decía: —Seguramente volverá. ¡Y entonces!... Oh!, entonces está perdida. Ese miserable Bigorne ha traído aquí al rey para que hallase las pruebas de la traición de Margarita...

Se estremeció. Su mirada se animó: Una contracción dolorosa crispó su rostro. —¡Engaña a su esposo!— repitió sordamente.— ¡Es verdad! ¡Yo lo sé! ¡Lo he visto con mis propios ojos! ¡Y la amo! ¡Oh!, la amo aún con todo mi ser, y comprendo que morir por salvarla es la única felicidad que puedo esperar de este amor que me mata... Sus pupilas tenían una expresión de extravío. En el momento en que se acercaba a la locura, el hombre tiene esa mirada vaga que parece ver cosas que no ven los demás hombres. Su rostro, de un color uniformemente pálido, su hermoso rostro de líneas enérgicas y delicadas al mismo tiempo, había adquirido una especie de inmovilidad. Sin embargo, sonrió. —¡Afortunadamente, yo velaba!... ¡Afortunadamente desconfiaba de Bigorne! ¡Como desconfío de Buridán! ¡Como desconfío de mi hermano!... ¡Todos, todos desean su muerte! Si no hubiese estado aquí, si no hubiera llegado a tiempo, Luis hubiese leído esos papeles en los que estaba escrito el nombre de ella... ¡Llegué a tiempo, gracias al cielo! Pero ¿es eso todo? ¿Quién sabe?... Es preciso que yo sepa si Luis ha de volver,

es preciso que ni un solo indicio le pruebe que... Un suspiro desgarrador completó su pensamiento... Miró en torno suyo y vio el cuadro que el rey había destruido. —¡Por qué—murmuró, estremeciéndose—por qué el marido de Margarita habrá roto ese lienzo?... Examinó con profunda atención los otros cuadros y no halló en ellos nada que pudiese permitir al rey de Francia adivinar que la mujer que frecuentaba aquella Torre era Margarita de Borgoña. Entonces, con calma, con ese método de los asesinos que temen siempre olvidar un detalle que puede perderles y se esfuerzan en destruir todo rastro de su paso, se dedicó a examinar todos los muebles, para lo cual los descerrajó; registró cajón por cajón y se cercioró de que ni los platos, ni los tozones, ni las jarras, ni los demás objetos de plata tenían ninguna señal acusadora; levantó los tapices, examinó las paredes, inspeccionó las fallas de los sillones; tenía la frente bañada en sudor, pasaba el tiempo. Sin advertir que comenzaba a atardecer, sin sentir hambre ni sed, sin comprender que estaba muerto de cansancio, Felipe proseguía su tarea.

En cuanto un objeto le parecía sospechoso lo rompía en mil pedacitos para que fuese imposible reconstruirle. Cuando vio el aguamanil, pasifidó al observar que en el fondo de aquella joya de orfebrería había grabada una corona real. —¡Qué imprudencia!—murmuró. Subió al último piso de la Torre y arrojó el aguamanil al río... Prosiguiendo su triste tarea, llegó al armario que contenía los trajes que había examinado el rey... A su vez los examinó con inquietud. Pero no halló nada que pudiese denunciar a Margarita. Las esmeraldas de la capa fué lo que llamó su atención. Reflexionó largo tiempo acerca de aquellas esmeraldas y resolvió arrojarlas también al Sena. Las arrancó del broche, las envolvió en un pergamino y volvió a subir al último piso de la Torre. Pero al llegar allí, un pensamiento debió cruzar repentinamente por su imaginación, porque se dio una palmada en la frente, murmurando: —¡Verdaderamente, preciso es que esté loco para no haber pensado en esto!... Temblando de pies a cabeza, bajó, envolvió cuidadosamente las piedras preciosas, ató el envuelto-